

习近平对中央企业工作作出重要指示强调

充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出,党的十八大以来,中央企业认真贯彻党中央决策部署,积极服务国家战略,在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调,新征程上,中央企业要充分认识肩负的职责使命,更好服务党和国家工作大局,服务经济社会高质量发展,服务保障和改善民生,勇担社会责任,为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主业,持续优化国有经济布局,切实增强核心功能、提升核心竞争力。要立足实体经济,强化关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合。要完善中国特色现代企业制度,健全公司治理结构,着力解决制约企业发展的深层次问题,努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全,有效防范化解风险,不断夯实企业安全发展的基础。

习近平强调,要坚持和加强党的全面领导,加强企业领导班子建设,压实管党治党责任,推动党的领导融入公司治理各环节,促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督,坚决惩治腐败,锲而不舍纠治“四风”,着力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,对中央企业提出了明确要求和殷切希望,具有很强的战略性和指导性,为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来,进一

步明确方位、找准定位,切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障,加快传统基础设施更新和数字化改造,适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好担纲主力,结合主营业务发展新兴产业和未来产业,保障能源资源供应,增强产业链韧性。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑,加强应用基础研究,提升关键共性技术供给质量。要在服务国家重大战略中积极主动作为,为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革,在优化国有经济布局、完善现代企

业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程,纵深推进全面从严治党,营造风清气正的政治生态。

李强强调,中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责,增强大局观念,善抓主要矛盾,勇于改革创新,提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力,带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。

中央和国家机关有关部门,中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

《行政执法监督条例》公布 自2026年2月1日起施行

近日,国务院总理李强签署国务院令,公布《行政执法监督条例》,自2026年2月1日起施行。司法部负责人就条例的有关问题回答了记者提问。

问:请简要介绍一下条例的出台背景。

答:行政执法监督是党和国家监督体系的重要组成部分,是各级党委和政府统筹行政执法工作的基本方式。党的十八大以来,行政执法监督工作体系不断健全、效能不断提升,推动和保障执法行为规范、执法体制机制完善等取得阶段性成效。同时,行政执法中乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等现象仍时有发生,违规异地执法、趋利性执法等问题仍然存在,行政执法监督工作需要进一步完善机制、规范程序、强化责任,亟需通过立法进一步加强行政执法监督工作。党的二十大和二十届三中全会对强化行政执法监督

机制和能力建设、健全行政执法监督体制机制提出明确要求。条例的出台,有利于进一步优化营商环境,更好发挥行政执法监督在全面提升依法行政水平、强化法治政府建设中的重要作用。

问:条例对行政执法监督范围作了哪些规定?

答:一是规定对行政执法机关贯彻落实党中央、国务院关于行政执法工作的重大决策部署,行政执法各项制度和开展行政执法等进行监督。二是加强资格管理,强化对行政执法主体和人员资格的监督管理。三是加强行为监督,强化对行政执法过程中是否存在有案不立、推诿扯皮、以罚代管、违规异地执法、趋利性执法以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等情形的监督。

问:条例对行政执法监督方式作了哪些规定?

答:一是明确监督方式,规定根

据需要综合运用日常监督、重点监督、专项监督等方式,对执法工作进行全方位、全流程、常态化、长效化监督。二是强化重点监督,明确采取挂牌督办、提级监督等方式,对企业群众反映强烈、产生重大社会影响的典型性、代表性执法突出问题进行重点监督,对通过涉企行政执法诉求沟通机制、政务服务便民热线等渠道反映的执法问题线索及时进行研判,确定重点监督事项。三是加强专项监督,明确省级以上人民政府行政执法监督机构根据党中央、国务院决策部署,对关系经济社会发展大局、人民群众切身利益的特定领域、特定问题开展专项监督。

问:条例对行政执法监督处理作了哪些规定?

答:一是规范处理程序,规定对监督中发现的问题,根据不同情形制发督办函、监督意见书或者监督决定书等督促纠正,能够当场纠正的督促

有关行政执法机关立即纠正。二是强化结果运用,明确各级人民政府应当将行政执法监督结果作为法治政府建设成效评价的重要内容。三是加大协同力度,明确行政执法监督加强与监察监督的贯通协同,与政府督查、行政复议等建立健全工作沟通和信息共享机制,提高监督质效。

问:条例在行政执法监督工作保障方面有哪些规定?

答:一是加强行政执法监督队伍建设,提高其政治能力和业务能力。二是推进规范化建设,明确研究制定行政执法规范化建设标准,督促行政执法机关加强行政执法规范化建设。三是强化信息化建设,明确提升全国行政执法监督信息一体化水平,运用大数据、云计算、人工智能等对行政执法过程中存在的问题进行快速预警,实现精准、高效、实时监督。

(据新华社北京12月23日电)

数智赋能让农业发展更有活力

如今,越来越多的年轻人扎根田间地头,用新技术、新玩法,让传统农业有了新的打开方式。在陕西宝鸡,“90后”姐弟齐叶叶和齐昆正是这群“新农人”的典型代表。他们带着城市打拼的开阔视野与技术创新的前沿思维,将无人机、物联网、大数据搬进家乡的黄土地,以“良种+良法+智能农机”的组合拳,为农业高质量发展注入源源不断的活力。

眼下正值小麦生长的关键时节,而宝鸡市陈仓区慕仪镇齐西村实惠农机专业合作社的800亩麦田,正是齐叶叶和齐昆大显身手的舞台。田野间,齐昆驾驶自走式喷雾机穿梭作业,精准开展除草工序;地头之上,一架满载有机肥的无人机在齐叶叶的娴熟操控下缓缓起飞,腾空而起的机身划过天际,将肥料均匀播撒在绿油油的麦田里。“追完肥,移动喷灌水肥一体机就该上

场了。”齐叶叶介绍道,以前这样规模的麦田追肥,全靠人工操作至少得花半个月,如今借助无人机技术,两天就能高效完成,极大提升了作业效率。

“小麦生长关键期,水可得跟上来。”望着长势喜人的小麦,齐叶叶和齐昆对田间管理胸有成竹。移动喷灌机成为当下的好帮手,“机器边

行走边喷灌,节水又高效!以前种地全靠大水漫灌,费时费力还浪费资源,现在有了先进农机,移动喷灌既省时又省力,还能精准把控水量。”齐叶叶笑着说。除了硬件升级,智慧管理更是让农业生产如虎添翼。“这两年,合作社用上了智慧农业管理平台,摄像头一开,坐在家里就能把地里的风吹草动看得清清楚楚。”齐叶叶不仅用大数据调度农机,还通过短视频推广农业技术。她为合作社装上智能调度系统,每台农机的作业轨迹、油耗数据都能

实时监控;还精心拍摄“农机操作小课堂”短视频,手把手教农户使用导航播种机。“以前播种靠‘眼观手测’,行距不均影响产量,现在用高精度导航,行距误差不超过几厘米。”如今,她的合作社托管着3万亩农田,累计培训2300多名学员,曾经的“种地小白”已然成长为省级高素质农民讲师。

弟弟齐昆干农业,则更像一名严谨的“农业工程师”。过去“靠天吃饭”的传统农耕模式,在他的技术革新下,如今转变为“吃科技饭”的现代化生产方式。从土壤湿度、气温变化,到病虫害预警、市场波动,田间的一切变量都能实时上传到云端系统,通过智能分析自动研判、精准调度。齐昆把无人机当作

本报记者 王嘉



告读者

因本报服务热线965369升级改造,自12月1日起,暂由82267606、82267607承接原服务功能。如您有新闻报料、发行征订、监督举报或其他服务需求,敬请拨打,我们将一如既往为您提供贴心服务。

三秦都市报社